
2023年小班健康教案白牙与黑牙反思(汇
总8篇)

小学教案要注重培养学生的思维能力和实践能力，促进学生
的全面发展。为了方便大家备课，小编整理了一些五年级教
案范文，供大家学习使用。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇一

【处方】石膏半两，香附子半两，甘松半两，三奈子半两，
藿香半两，零陵香半两，沉香半两，川芎半两，细辛半两，
防风1两。

【制法】上为细末，和匀。

【功能主治】祛风，莹白，牢牙。主

【用法用量】日用少许。

【摘录】《普济方》卷七十

【处方】零陵香半两，香白芷半两，青盐半两，升麻半两，
细辛2钱，麝香（另研）半钱，砂锅（细末）1两，石膏（细
末）1两。

【制法】上除砂锅、石膏、麝香3味外，同为细末，入砂锅
等3味，同研匀。

【功能主治】牙齿黄黑不莹净。

【用法用量】每日早晨，以指蘸药擦牙后，用温水漱口。

【摘录】《御药院方》卷九



通过本文对于白牙药的一些介绍，我们知道随着现在时代的
不断进步，各式各样的养生方法不断的冲击着人们的视线，
值得我们注意的是要选择对适合自己的，因为不一样的养生
方剂是有针对性的。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇二

活动目标

1、观察比较浸入了醋和没有浸醋的蛋壳，了解酸会腐蚀牙齿。

2、使幼儿懂得饭后漱口，早晚刷牙能保护牙齿，初步掌握正
确的刷牙方法。

3、通过活动，使幼儿养成良好的卫生习惯。

4、培养幼儿思考问题、解决问题的能力及快速应答能力。

5、幼儿能积极的回答问题，增强幼儿的口头表达能力。

重教学难点：

掌握正确的刷牙方法和养成良好的卫生习惯。

教学准备：

1、被醋浸着的蛋壳和没有被醋浸过的蛋壳各一个。

2、动画片《没有牙齿的大老虎》，护牙图片若干。

3、牙刷一把，幼儿饼干，小镜子，纸杯，清水若干。

教学方法与手段：

示范法、比较法、观察法。



教学过程：

一、引出课题，激发幼儿兴趣。

1、放视频《没有牙齿的大老虎》，幼儿观看。

2、提问：动画片里的大老虎为什么会有蛀牙？

二、幼儿观察讨论怎么会有蛀牙的？

1、请幼儿照镜子，看看自己的牙齿怎么样？

2、请幼儿互相观察同伴的牙齿，看看牙宝宝上有没有洞洞。

3、讨论：怎么会有洞洞的？

三、通过观察，了解酸会腐蚀牙齿。

1、请幼儿观察浸泡在醋里的蛋壳和没浸泡在醋里的蛋壳。

2、说一说它们有什么不同？

3、讨论：为什么浸泡在醋里的蛋壳会变黑、变软呢？（提醒
幼儿闻一闻醋的'味道）

教师小结：酸能腐蚀蛋壳中的钙，所以蛋壳放在醋里会变黑
变软。

4、请幼儿品尝桌上的饼干，吃完后照照镜子，观察牙齿上有
些什么？

5、请出牙科小博士，“我们吃过东西后，嘴巴里会有很多小
的食物留下来，不马上漱口的话，时间长了，这些是食物就
会变的和醋一样很酸，牙齿就像刚才的蛋壳一样，会变的又
黑又软，时间一长，还会出现洞洞。”



四、请小朋友谈谈有蛀牙的感受：有了蛀牙会怎么样呢？

五、讨论：怎样保护自己的牙宝宝？

（幼儿自由想办法，边说边出示图片）

1、早晚刷牙，进食后漱口。

2、健康饮食，不食过硬、过冷、过热的食物。睡前不吃零食，
少吃糖。

3、定期检查牙齿。

六、学习正确的刷牙方法。

1、请小朋友说说做做。

2、教师示范正确的刷牙方法。

3、幼儿跟教师一起做。

七、结束活动

师：“今天我们认识到牙齿的重要性，知道了要保护牙齿，
也学会了刷牙的方法，请小朋友们回家以后也要坚持每天刷
牙哦！”

活动反思：

本活动在小二班进行。小二班的幼儿是今年新入园的孩子，
在家娇生惯养，吃饭全靠大人追着喂，吃饭也特别慢，了解
到相关情况后，我每天都去观察孩子们吃饭的情况，发现他
们在咀嚼食物方面存在问题，通过认识门牙和磨牙，幼儿知
道了门牙的主要作用是切断食物，磨牙的主要作用是磨碎食
物，并知道了饭后要漱口的卫生要求，在后续的观察中，看



到孩子们都在用磨牙咀嚼食物以及饭后漱口的习惯以及养成，
感到非常欣慰，这也是作为保健医生能为教师和幼儿出的一
点微薄之力。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇三

随着人们生活质量的提高，洗牙可以全面地清洁口腔、保护
牙齿，其神奇功效已获得人们广泛关注。在国外，洗牙被称
为是“另一种刷牙的方式”。

洗牙重在清洁不等于美白牙齿

“洗完牙一周了，怎么还不见美白效果？”爱美的市民小李
抱怨道。为拍摄婚纱照，她特意提早两周到牙科医院洗牙，
希望能拍出自己笑容灿烂的样子。但令其失望的是，一向牙
齿偏黄的她，在洗牙后并没有明显改善。记者向城区牙科医
生了解到，许多市民在洗牙后都会疑惑，自己的牙齿为什么
没办法像明星一样亮白？而这便是许多人存在的误区。

牙科陈医生介绍，由于牙齿构造中的象牙质本身就偏黄，因
此牙齿本身就不是纯白色的。且定期洗牙主要功效为清洁牙
齿，指用洁治器械去除牙齿上的牙石、菌斑和色渍，并磨光
牙面，以延迟菌斑和牙石再沉积。

通过除去平时因饮食所累积的牙结石与牙垢，洗牙后，一些
人会有短暂齿色改变的感觉。但洗牙并没有牙齿美白的功效，
仍须搭配其他美白方式，才能真正的美白牙齿。不少专家也
认为，牙齿美白其实并没有标淮值，每个人牙齿的原色与健
康状况都不尽相同，就算是使用一样的方式、剂量与浓度进
行牙齿美白，最后能达到的美白效果也会有差异。因此，切
忌盲目追求雪白牙齿。

洗出牙缝是错觉脱掉“脏衣服”牙齿更敏感



洗牙后，怎么感觉牙缝更大更明显了？有的市民在洗牙后发
现，吸一口凉气会特别敏感，再仔细照镜子查看，似乎牙缝
真的较之前更明显了。专家认为，这是因为牙根包括牙颈部
都非常细小、薄弱，原来它表面被牙结石覆盖着，洗牙把牙
结石洗掉了。这些牙结石就好像我们穿的脏衣服一样，虽然
脏衣服可以在外界冷热来袭时保护你，但是它本身会不断释
放细菌毒素，自己也会慢慢变大，占据位置。

牙科专家介绍，有人认为洗完牙以后牙酸，而且还会出现牙
缝，这是一个误区，其实，洗牙只是把原来堆积在牙齿和牙
齿之间的牙结石清理掉了。原来有牙结石的地方空了，就会
显得有牙缝出来，实际上那个地方本身就有牙缝存在，并不
是洗牙“洗出来”的。

想要牙齿变白变健康先从清洁做起

是什么会造成牙齿黄？牙科医生分析，牙菌斑及口腔内的细
菌是主要影响牙色的原因之一。所以在美白牙齿的同时，清
洁也是十分重要，平常在饭后最好养成刷牙的习惯，饭后口
腔内的细菌滋生的速度是平时的好几倍，若是没有及时刷牙，
容易造成过多的细菌，使得牙齿表面发黄。

若是希望牙齿变白，也可以选择有特殊效能的牙膏如美白牙
膏，想要牙齿变白就该从清洁做起，打好牙齿健康的基础再
做牙齿美白，才是上上之策，否则若是原先口腔内有{齿却随
意使用牙齿美白产品，容易引起酸软敏感的问题。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇四

【活动目标】

1、了解养成刷牙习惯的重要性。

2、知道刷牙的时机。



3、引导孩子乐于接受治疗。鼓励、培养小朋友不怕打针的勇
敢精神。

4、知道检查身体的重要性。

【活动准备】

1、制作好的白牙与黑牙的图卡；

2、刷牙歌的音乐。

【活动过程】

一、老师拿出制作好的白牙图卡和黑牙图卡，当白牙和黑牙
配合讲述《白牙与黑牙》的故事。

1、老师提问：“小朋友，你们喜欢白牙还是黑牙？”

幼儿可以举手自由发言。

2、老师问：宝贝儿，你们有没有好朋友啊？你会和你的好朋
友做些什么啊？今天老师也带来了一对好朋友，看看它们是
谁吧！听听看它们发生了什么事？（老师讲述故事）

二、老师分别询问幼儿：“你为什么喜欢白牙（黑牙）
呢？”让幼儿说一说自己的想法。

2、老师问：“看看你们好朋友的牙齿是白白的，还是黑黑
的？”牙齿黑了会怎么样呀？”（老师简单说明牙齿变黑的
原因）

三、给幼儿讲解怎样保护牙齿，让牙齿变得洁白漂亮。

1、老师讲述要爱护好，保护好自己的牙齿，不要吃太多甜食、
糖果，每次吃完饭后要记得漱口，别让它生病了，引出最好



的方法就是刷牙。

2、老师问：你们平时有没有刷牙呀？那是什么时候刷的呀？
你是怎么刷的？（幼儿举手回答）

4、老师今天还请来了牙医姐姐，让她来告诉我们怎样刷牙才
是正确的吧！

四、有请牙医姐姐出场，教幼儿正确的.刷牙方法。（教正确
刷牙方法中）

1、小朋友，刚刚牙医姐姐教了我们怎么正确刷牙。你们学会
了吗？那我们一起来刷牙吧！

2、老师示范刷牙的动作（一颗一颗慢慢认真的刷，上上下下，
里里外外都要刷干净！）

3、师：“让我们跟着音乐一起来刷刷牙，清洁清洁我们的牙
齿，让我们的牙齿变的白白的，更健康，好不好？”

五、活动结束：

让幼儿和师一起随音乐《刷牙歌》动起来！体会刷牙也是一
件快乐的事情。

师：“孩子们，看看你们好朋友的牙齿刷干净了吗？

【活动总结】

在这次活动中，我为幼儿创设了一个比较生动，自由的活动
氛围（自主发言、幼儿之间共同探讨）。小班的幼儿对新鲜
事物充满强烈的好奇心，看到新奇的事物会主动接近，探索
其中的奥秘。所以，我始终以幼儿为主体，在一开始，我出
示了一副形象生动的牙齿（白牙与黑牙）让他们认识牙齿，
引起了幼儿的兴趣，然后运用“小魔棒变镜子”的游戏，让



幼儿共同观察牙齿，了解牙齿，激发了他们积极想要探索的
欲望，幼儿在整个过程中，了解了刷牙的重要性，最后我以
一首刷牙歌结束了活动，让幼儿感受刷牙也是一件很快乐的
事，不仅快乐的接受知识，也在活动中获得了新的体验与成
功。

活动反思

本次活动通过讲故事、做游戏的方式让幼儿在轻松愉快的氛
围中习得刷牙的重要性。我将活动的主要环节放在活动的重点
“帮助幼儿了解刷牙的重要性，养成刷牙习惯”上，通过讲
故事，自由讨论，发表自己见解的方式，帮助幼儿建立“刷
牙很重要，不刷牙，牙齿会变黑”的意识。活动中，很多幼
儿能够理清故事的情节，纷纷表示喜欢白牙的主人，因为他
把白牙照顾的很好，只有极少数的幼儿分不清，通过活动，
也有了刷牙的意识。对于活动的难点“使用正确方法刷牙”
的环节，由于时间仓促，事先没有准备牙刷，只是以示范动
作的方法教幼儿，很多孩子就显得不知所措，以至在最后的
音乐游戏中，不能很好的跟着音乐做游戏。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇五

【活动目标】

1、初步了解蛀牙形成的原因。

2、使幼儿知道保护牙齿的方法，积累幼儿的.生活经验。

3、使幼儿知道保护牙齿的方法，培养幼儿的良好习惯。

【活动准备】

巧克力饼干，小镜子，多媒体课件，布娃娃小熊一只。



【活动过程】

一、吃点心巧克力饼干，引出话题。

1、今天，老师给小朋友带来了好吃的饼干，请小朋友品尝。

3、小朋友互相看牙齿，看看牙齿有什么变化？

提问：说一说为什么小熊医生会知道小朋友刚吃了巧克力饼
干。

二、了解蛀牙形成的原因。

1、放课件《牙齿的秘密》。

仔细看动画，看看你们会发现什么？

提问：

（1）东东的牙齿上有什么？黑乎乎的圆圆的东西它是谁？他
在东东的牙齿上干什么？

（2）东东的牙齿怎么了？变成什么样了？

（3）你们还看到了什么？

2、自由观察。

现在，我请小朋友们来当一次牙科医生，互相看一看谁的牙
齿里有蛀牙。

讨论：长蛀牙好不好？长了蛀牙什么感觉？

三、知道怎么样保护牙齿。



1、既然小朋友都知道长了蛀牙不好，那我们应该怎么样保护
我们的牙齿呢？

幼儿讨论保护牙齿的方法。

2、使用牙模，学刷牙

学习正确的刷牙方法。练习重复刷牙。

四、结束。

小朋友们，小熊医生可是说过了，吃了甜食要刷牙，长期不
刷牙蛀虫可是很喜欢去吃那些东西的，为了防止蛀虫入侵我
们的牙宝宝，我们现在一起拿起杯子，接好温水，去把蛀虫
冲掉吧！

小班健康教案白牙与黑牙反思篇六

活动目标：

了解养成刷牙习惯的重要性。

尝试使用正确的方法刷牙。

感受做牙齿好主人的快乐。

初步了解健康的小常识。

知道检查牙齿的重要性。

活动重难点：

知道刷牙的重要性，养成良好的刷牙习惯。

学习使用正确方法刷牙。



活动准备：

幼儿对黑牙和白牙有一定的了解。

白牙和黑牙的手偶。

刷牙歌的音乐，音响。

活动过程：

一、讲述故事《白牙与黑牙》，引发幼儿兴趣

老师两只手分别套着黑牙和白牙的手偶，当白牙和黑牙配合
讲述《白牙与黑牙》的故事。

1、老师：今天老师给你们带来了两位新朋友。（出示手偶），
你们认识他们吗？

幼儿自由回答。

2、老师：有的小朋友认识，是白牙和黑牙兄弟。白牙和黑牙
兄弟跟它们的主人发生了一些事情。我们一起来听听看发生
了什么事？（老师讲述故事）

小班的幼儿对故事很感兴趣，通过故事导入，引发幼儿的好
奇心

二、通过提问，引导幼儿讨论故事情节

了解养成刷牙习惯的重要性。

1、老师：故事讲完了，你们喜欢白牙的主人还是黑牙的主人
呢？

2、老师：你为什么喜欢白牙（黑牙）的主人呢？



幼儿自由说出自己的想法。

老师小结：原来黑牙在很久之前也是白白的，可是它的主人
没有照顾好牙齿，就一天天的变黑了。

3、由故事转换到幼儿自身。

老师：请小朋友看看你们好朋友的牙齿是白白的，还是黑黑
的？谁会是牙齿的好主人呢？

老师：牙齿黑了会怎么样呀？“（老师简单说明牙齿变黑的
原因）

4、老师小结：

要爱护好，保护好自己的牙齿，不要吃太多甜食、糖果，每
次吃完饭后要记得漱口，别让它生病了，变黑了。

三、讲解怎样保护牙齿，让牙齿变得洁白漂亮

1、老师：你们平时有没有刷牙呀？是什么时候刷的呀？你是
怎么刷的？（幼儿举手回答）

通过讲述，让幼儿了解牙齿的重要性，为接下来介绍刷牙方
法做铺垫

3、老师示范刷牙的动作（一颗一颗慢慢认真的刷，上上下下，
里里外外都要刷干净！）。幼儿伸出食指手指当做牙刷，跟
着老师做动作。

重复两到三遍。

4、跟着音乐做游戏。

音乐游戏活动能够充分调动幼儿的情绪，让幼儿更放松的融



入游戏，增加活动的乐趣

活动结束

幼儿和老师一起随音乐》刷牙歌》动起来！体会刷牙也是一
件快乐的事情。

老师：”孩子们，看看你们好朋友的牙齿刷干净了吗？

小班健康教案白牙与黑牙反思篇七

【活动目标】

1、了解养成刷牙习惯的重要性。

2、知道刷牙的时机。

【活动准备】

1、制作好的白牙与黑牙的图卡；

2、刷牙歌的音乐。

【活动过程】

一、老师拿出制作好的白牙图卡和黑牙图卡，当白牙和黑牙
配合讲述《白牙与黑牙》的故事。

1、老师提问：“小朋友，你们喜欢白牙还是黑牙？”

幼儿可以举手自由发言。

2、老师问：宝贝儿，你们有没有好朋友啊？你会和你的好朋
友做些什么啊？今天老师也带来了一对好朋友，看看它们是
谁吧！听听看它们发生了什么事？（老师讲述故事）



二、老师分别询问幼儿：“你为什么喜欢白牙（黑牙）
呢？”让幼儿说一说自己的想法。

2、老师问：“看看你们好朋友的牙齿是白白的，还是黑黑
的？”牙齿黑了会怎么样呀？”（老师简单说明牙齿变黑的
原因）

三、给幼儿讲解怎样保护牙齿，让牙齿变得洁白漂亮。

1、老师讲述要爱护好，保护好自己的牙齿，不要吃太多甜食、
糖果，每次吃完饭后要记得漱口，别让它生病了，引出最好
的方法就是刷牙。

2、老师问：你们平时有没有刷牙呀？那是什么时候刷的呀？
你是怎么刷的？（幼儿举手回答）

4、老师今天还请来了牙医姐姐，让她来告诉我们怎样刷牙才
是正确的吧！

四、有请牙医姐姐出场，教幼儿正确的刷牙方法。（教正确
刷牙方法中）

1、小朋友，刚刚牙医姐姐教了我们怎么正确刷牙。你们学会
了吗？那我们一起来刷牙吧！

2、老师示范刷牙的动作（一颗一颗慢慢认真的刷，上上下下，
里里外外都要刷干净！）

3、师：“让我们跟着音乐一起来刷刷牙，清洁清洁我们的牙
齿，让我们的牙齿变的白白的'，更健康，好不好？”

五、活动结束：

让幼儿和师一起随音乐《刷牙歌》动起来！体会刷牙也是一
件快乐的事情。



师：“孩子们，看看你们好朋友的牙齿刷干净了吗？

【活动总结】

在这次活动中，我为幼儿创设了一个比较生动，自由的活动
氛围（自主发言、幼儿之间共同探讨）。小班的幼儿对新鲜
事物充满强烈的好奇心，看到新奇的事物会主动接近，探索
其中的奥秘。所以，我始终以幼儿为主体，在一开始，我出
示了一副形象生动的牙齿（白牙与黑牙）让他们认识牙齿，
引起了幼儿的兴趣，然后运用“小魔棒变镜子”的游戏，让
幼儿共同观察牙齿，了解牙齿，激发了他们积极想要探索的
渴望，幼儿在整个过程中，了解了刷牙的重要性，最后我以
一首刷牙歌结束了活动，让幼儿感受刷牙也是一件很快乐的
事，不仅快乐的接受知识，也在活动中获得了新的体验与成
功。

小班健康教案白牙与黑牙反思篇八

【活动目标】

1、享受追逐游戏躲避的乐趣。

2、提高幼儿动作和思维的`敏捷性。

3、游戏过程中懂得及时说出会发光物品的名称，

【重点】游戏过程中懂得及时说出黑魔王害怕的会发光的物
品名称。

【难点】培养迅速反应的能力，并能遵守游戏规。

【活动准备】

1、发光物品图片；



2、黑色垃圾袋做的魔王披风。（班级自备）

3、放松音乐：qq音乐《缓缓的安静》。

【活动过程】

一、故事情节导入，激发幼儿活动兴趣。

二、出示ppt，调动幼儿回忆已知的发光物体经验。

——白天使需要有一个本领，想想哪些东西会使黑暗的地方
变亮？（幼儿先说再感知ppt）

——我就是黑魔王，白天使没通过我的挑战，白天就是我黑
魔王的啦。

三、教师示范，讲解游戏规则。游戏：黑魔王与白天使

1、先请老师但任黑魔王，其他的幼儿当白天使。

2、当黑魔王要捉白天使的时候，白天使就要说出一种会发光
物品的名称，如：电灯、太阳、萤火虫等，并蹲下，这样黑
魔王就不能抓他；而蹲下的白天使要等别的幼儿碰他一下说：
救！才能自由行动。

3、被捉到的白天使，必须和黑魔王互换身份。

四、师幼共同梳理游戏规则，鼓励幼儿及时说出发光物品。
幼儿担任黑魔王带上头套，实际开展游戏。（根据班级情况
选择人数）

——谁愿意说一说，刚才挑战中白天使要注意什么么？

——明白了吗？没遵守游戏规则的小朋友将会被黑暗包围。



你们准备好了吗？

五、随音乐做放松运动。


